支撑基本公共服务均等化 促进新老居民融合共富

宁波首创的"新居民"一件事 多跨协同应用初步建成

本报讯(记者王岚)宁波市流 动人口服务管理工作领导小组办公 室(以下简称市流管办)昨天传来消 息,在全市上下奋力夺取"开门红' 之际,宁波服务新居民、促进新老居 民融合,迈向共同富裕也将再上一 个新台阶:宁波首创的"新居民"一 件事改革综合性应用平台3.0版已 于去年底上线并运行良好,新居民 可通过登录"浙里办"APP"浙里新 市民"栏目,享受教育、住房、就业等 公共服务"一屏通办"

宁波是流动人口流入大市,目 前登记流动人口有514万余人,占 常住人口的50%以上,是我市经济 社会发展的重要力量。开展"新居 民"一件事改革,提供"新居民"全生

命周期管理服务,将有力助推我市 高质量发展建设共同富裕先行市。

去年1月,宁波市"新居民"一 件事应用平台1.0版上线。"综合平 台按照'一件事'理念重构业务流 程,建设了积分优享一件事、租房 住房'一键通'、'跨省通办'一件 事等11个场景应用,一举破解在 甬流动人口'办事手续繁''跨区 流动难''考评机制差'三大难 题。"市流管办相关负责人举例, 通过一件事平台,流动人口来甬信 息登记、电子居住证办理等事项均 实现"一指办理";居住登记、出 租房登记及电子居住证申领实现 "零跑腿";积分申评由先前4个环 节减为2个环节,平均办理时间由

5个工作日减为1个工作日。场景 应用上线以来,用户访问量达55.1 万人次, 无感赋分约45万人, 累 计发放电子居住证24597张,精准 推送服务信息22402条。

集成数据、精准画像,综合平 合使用可有力支撑党委政府精准施 策。据介绍,目前综合平台已归集 全市510余万名"新居民"基础数 据,叠加学历、社保、医保、住 房、公积金、健康码等业务数据; 整合10个县(市)和10个市级部 门流动人口业务,为"新宁波人" 跨区工作、落户、子女就学提供便 利,并为全省乃至全国流动人口管 理提供可复制、推广的经验。如去 年初某区通过平台数据预判有两所

小学 2021 学年学额缺口有 170 余 人,及时决策扩招了4个班,解决 了流动人口子女人学难。

同时,平台通过全省IRS一体 化数字资源系统,归集省市两级公 共数据平台44类8000余万条数据, 完成与长江经济带部分城市和长株 潭都市圈政务服务"跨省通办"事项 89个高频事项受理办理等。

今年,我市将进一步加强"新 居民"相关数据归集,年底前建设 完成一件事多跨协同应用,实现 "新居民"管理"一屏通览",服务 "一指通办",部门协作"一网联 办",形成"新居民"一件事理论 体系和制度规范体系,有效支撑基 本公共服务均等化。



本报讯(记者沈孙晖 通讯 员陈饰)繁花满树,暗香浮动,梅 园风景独好。眼下,宁波植物园近 百种梅花、蜡梅正迎枝绽放,吸引 不少市民前来逛园打卡,雨中赏 花更是别有一番景致。

目前,梅树枝头开得最热闹 的,当属"朱砂"和"宫粉"两大梅 花品种群,在雨幕中竞相争艳。

而在政协书画院附近的草坪 上,蜡梅"琥珀"的枝条上点缀了 串串铃铛般的金黄花朵,花瓣犹 如透明水晶,引得不少游客驻足 拍摄。

据了解,虽然同样被称为梅, 蜡梅隶属蜡梅科蜡梅属植物,梅 花隶属蔷薇科杏属植物。

宁波植物园梅园先后引入近 100个品种的梅花、蜡梅,包括"水 乌羽玉""小绿萼""三轮玉 蝶""小宫粉"等梅花品种以及"檀 香""素心""琥珀"等蜡梅品种。

宁波植物园内较为稀少的梅 花品种为"跳枝"梅与"龙游"梅。 这两种梅花目前均已进入花期, 市民可来宁波植物园观赏。

图为宁波植物园梅花绽 (唐斌权 沈孙晖 摄)

"三重身份"守初心

记全省最美家庭蒋秋军家庭

打造全国文明典范城市

弘扬新风尚 传承好家风

徐欣 通讯员 胡青蓝

作为象山县晓塘乡青山头村党 支部书记和乡村医生, 蒋秋军实 干、热心,把村民当亲人,视村事 为家事, 为村里贴钱、贴工, 而妻 子金小芬则是他的后勤保障队员, 也是晓塘乡妇联"晓橘嫂"普法团 成员,带头践行廉洁守法,夫妻俩 赢得当地百姓一片赞誉。

发挥清廉力量 打造 特色村

漫步山体公园、游步道,享受 美丽乡村的休闲时光; 驻足廉政文 化长廊,感受小村"崛起"背后的 清廉力量……眼下,来到青山头村 的游客日渐增多。

谁曾想到, 眼前这个特色体育 村,之前是个遭人嫌弃的"脏乱 村"。如何凝聚人心,把村庄的 "漏洞"补起来?青山头村坚持以

乡风文明建设为根本, 弘扬清廉文 化,打造"清廉村居"护航美丽乡 村建设。

以"村民说事"为载体,青山 头村在蒋秋军的带领下推行阳光村 务,实行民主决策。村干部"晒 事", 谈心交流落实处; 建成法治 文化园和廉政文化长廊,宣传清正 廉洁育新风;"公开栏"逐一公开 事项,村庄工程项目流程清单一目

村风正,人心齐,村里大刀阔 斧地推动基础项目建设。以"休闲 体育"为主题,该村打造了集500 平方米篮球场、350平方米门球 场、1000平方米笼式足球场、 1000平方米休闲广场及200多米 健身步道为一体的"四场一道" 大型体育中心。同时,该村加强 交通、水利、园林绿化基础设施 建设,修建山体公园,浇筑6条 通村道路,形成总长5000米的交 通路网。

建强支部堡垒 构建 法治村

青山头村由青山头、炮台下、下 陈3个自然村组成,全村300多户 1000多人,人员密集,入室盗窃案 件频发。蒋秋军2013年上任后的第 一件事,就是下定决心搞平安建设。 在村里的出入道口、主要场所安装 了高清监控摄像头,并"点亮"村内 路灯,消除了安全死角。蒋秋军以身 作则,组建党员巡逻队,以村干部、 村组长和村民代表为主,4人一组 每日检查路口、公共场所监控设施。 几项措施多管齐下,村里入室盗窃 就保持在零发案状态。

蒋秋军不定时开展"流动说 事", 听民声、问民计、解民忧。2019 年,台风"利奇马"来袭,蒋秋军在巡 逻查看灾情时看到许利国家的钢制 大棚倒塌一片,心里一紧——这两 年许利国一家就靠着几亩"红美人" 过活,现在大棚倾倒严重,如不抢 救,一年辛苦将白费。风雨交加中, 蒋秋军发信息、打电话。不一会儿, 十几名党员、村干部拿着工具来了。 "别担心,新棚子搭好,'红美人'还 能继续生长。"党员黄秀兵拍拍许利 国的肩膀说。

扶危济困 谱写爱心曲

蒋秋军在认真谋村事的同时, 还坚持用自己的医术为村民医病 痛,创办养老院为失能老人养老。

走进蒋秋军的乡村诊疗室,他 正忙着为患者检查。贵州人杨某拿 着一面锦旗,上门来感谢蒋秋军。原 来,杨某患有腰痛病,妻子也有慢性 病。因为家庭负担重,他一直欠着蒋 秋军的医药费。了解到杨某孩子在 上学,蒋秋军不仅免掉了其费用,还 拿出3000元给杨某孩子当学费。

类似的"小事",在蒋秋军几十 年的行医生涯中多不胜数。只要是家里 没人照顾、没有收入来源的老人来诊所 打针,他就不收钱,有时甚至还开车上 门,为孤寡老人免费看病。这么多年来, 蒋秋军为患者减免医药费近20万元。

蒋秋军心系患者赢得了百姓点 赞。"像蒋医生这样无私奉献的医生 真是少见,我经常看到他帮助村 民。"村民蒋祝成告诉记者。

"在从医生涯中,我看到不少老 人无依无靠、重病缠身,便萌生了办 养老院的想法。"2011年,蒋秋军在 青山头村开办了幸福一家养老院, 每年能接收40多名老人入住。当 时,全县还没有村级的私人养老院。

"这个老人肺不好,呼吸比较困 难,需要经常带他到外面呼吸新鲜 空气。""那个老人整天只能躺床上, 完全不能自理,吃喝拉撒需要全护 理。"……据悉,幸福一家养老院接 收的大多是失能老人。对于每名老 人的情况,蒋秋军如数家珍。

抢时争速 确保"开门红"

海曙横街镇国土空间 综合整治助力共富先行

本报讯(记者陈朝霞 通讯 员蔡迪 陈鹏)昨天,在海曙区横 街镇水家村,伴随着挖掘机的轰 鸣声,水家村村级工改项目一期 正有序进行中。

"目前,横街镇以水家村为试 点,开展低效用地整治,提升村级 工业园区,既优化了村集体资产 的结构和质量,又可有效化解村 集体厂房产证缺失等一系列历史 遗留问题。"横街镇相关负责人介 绍,该项目已取得了海曙区第一 本农村集体建设用地证书、第一 笔农业银行"富村贷"授信。

水家村低效用地整治,是横 街镇全域国土空间综合整治工作 的其中一项。

"新年伊始,我们在走访企业 时,有不少企业家提出了公司不 断壮大,急需更多发展空间的需 求。"横街镇相关负责人表示,开 展全域土地综合整治是该镇助推 企业发展、推进乡村振兴、实现共 同富裕的重要抓手,也是探索优 化国土空间格局、促进产业集约 高效绿色低碳发展、缩小城乡区 域差距的缩影。

据悉,横街镇在土地指标日 益紧缺和镇区空间拓展需要的背 景下,针对辖区山区、平原和建成 区的土地资源现状,坚持规划先 行,以"东联、西绿、南优、北新、中 提升"为发展框架,进一步推动横

街镇实现空间格局大优化、产业 发展大提升和城乡环境大改善, 水家村村级工改项目就是其中 "南优"计划中的一项。

"我们计划5年至8年内奋力 打造全域土地综合整治的示范样 板,实现点富、群富、共富协调发 展。'东联'即朝东联动中心城区 组成部分,将新建一个占地300 亩的工业集聚区;'西绿'是借四 明山环线建设契机,向西打造青 山绿水未来农村;'南优'即面南 实施低效用地改造提升工程,打 造镇村结合的新标杆;'北新'即 北部塑造四明山脉'新门户',进 一步拉大镇区框架;'中提升'是 中心片区打造城镇有机更新样 板。"横街镇相关负责人介绍。

日前,横街镇应山村等9村 全域工程被列入2022年度全省 乡村全域土地综合整治与生态修 复"11350 工程"名单,成为海曙 区唯一人选的试点工程。

"11350工程"即投资1个300 亿元左右、1个100亿元左右、3个 50亿元左右、50个以上10亿元左 右的工程,计划总投资达1332亿 元。该工程是打造"千村示范、万 村整治"工程升级版的重要举措。

市水务环境集团 8个重点工程全面复工



新周净化水厂二期工程现场、工人正在进行混凝土浇筑。 (王博 周旦霞 摄)

本报讯(记者王博 通讯员 周旦霞 郑永成)昨天下午,天空 飘着细雨,市水务环境集团新周 净化水厂二期工程建设工地内机 器轰鸣,一片繁忙,工人们三五成 群,有的调试设备,有的搬运建 材,还有的规范场地布置。现场, 两只红色机械臂正在进行混凝土 浇筑,奏响了热闹的复工乐曲。

据悉,新周二期工程自2月9 日复工以来,已有返岗工人上百人。

连日来,市水务环境集团工 程建设管理分公司坚持"一手抓 疫情防控,一手抓复工复产",多 措并举加快推进复工复产。截至 目前,除了新周二期工程,江北下 沉式再生水厂等7个在建重大工 程也已全面复工。

象山研发出新能源旋耕机

耕一亩地成本仅0.6元



新能源纯电动自走履带式旋耕机。

(严龙 徐能 摄)

本报讯(记者成良田)日前,浙 江省农科院、宁波市农机畜牧中心 16名领导、专家,专门跑到象山看 一台新机器——新能源纯电动自走 履带式旋耕机。

记者了解到,这台机器由宁波 农邦农业机械有限公司近期研发而 成,是宁波市首次研发的中小型新

在象山丰盈农机专业合作社的 橘园里,记者看到,这台旋耕机的外观

很有科技感,像一辆高级的"小坦克"。 操作人员拿起遥控器,轻轻扳 动按钮,旋耕机就动了起来,迅速爬 坡下地,驶进一个大棚内,快速翻耕

"一次充电4小时到6小时,可 以用8小时到10小时。效率也很高, 一个小时耕一亩地,消耗约1度

电。"公司有关负责人蔡道兴说。

蔡道兴现场给大家算了一笔 账。按照旋耕1亩地,新能源旋耕机 消耗约1度电,成本0.6元,相比同 类燃油机约需2升柴油,成本14元, 每亩耕作成本可节约13.4元,约为 同类燃油机耕作成本的1/25,并减

少碳排放量4公斤。 这台农机机动性好,适宜在各 种大棚、果园、苗圃、茶园等狭窄地

域作业。